

SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egészévre 4 k. félévre 2 k. negyedévre 1 k.
Videken egészévre 6 k. félévre 3 k. negyedévre 1.50

Egyes szám ára 4 fillér.

— Megjelenik vasárnap és csütörtökön. —

A szerkesztésért felelős:

Simáné Dónáth Eszter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda Bálint Utoda könyvnyomdája Kossuth-
tér 4 szám (ref. bérház) ide intézendők a lapot
érdeklő mindenféle küldemények hirdetését és
előfizetési díjakat.

Hát érdemes...?

Önmaga ellen vétkezik, aki a közügynek szenteli az életét, viszont bűnös a köz szempontjából az, aki a közügyek intézésében tehetségéhez mérten részt nem vesz. Ezeket Jean Paul mondja a „Politika és morál“ című munkájában. Talán igaz van, talán nincsen, mert hiszen kettős tételének mind a két fele egy-egy axióma. Sarkigazság, amelyet megdönteni nem lehet.

Ha a közügyeknek szenteltem az életemet arathatok dicsőséget, szerezhetek hírnevet, rajonghatnak értem tíz és százazrek, milliók kihívhatom magam ellen az irigységet, a gyűlöletet, a fanatikus bosszút, lehetek tejhatalmu césár egy egy közületben, vagy üldözött vad. Akár így akár úgy, az egész életem nem más mint hiába való, meddő küzdelem, amelynek minden boldogsága nem egyéb önáltatásnál hazugságnál.

Vizsont, ha kivontam magam a közügyek szolgálatából és Horatius szerint „procul negotiis“ minden tehetségemet saját boldogulásom és családom érdekeinek szenteltem (ami elvégre mégis a legszentebbnél is szentebb) s a közügyekről és azok állapotáról csak az újságokból szerzek értesülést, de mindazok egykedvűen keresztül nézek, mert érdekeim ezt parancsolják, akkor polgártársaim megvetését vonom magamra.

Közszolgálatban állok, tehetségem van, érvényesülni akarok talán vannak érdemeim, talán nincsenek, hűségesen robotolok, végzem a kötelességeket, amelyek gyakorta meghaladják erőmet, de emeltt saját boldogulásom érdekeit híven szolgálom — körül fog a gyanúsítás, kipévez a rágalom... érvényesülésem utját elvágják külső érdekek, érdemeim gyümölcsét learatja más.

Arany középut?

Hát van ilyen? Hát lehet tüzet és a vizet úgy egyesíteni, hogy mind a kettő megmaradjon? Hát lehet a közérdeket a magánérdekkel egyszerre érvényesíteni? Hát vajon nem szenved-e az egyik a másikért minden esetben?

Lehet politizálni, igen. Tönkre lehet menni erkölcsileg, anyagiilag testileg és szellemileg, viszont lehet érvényesülni úgy, hogy a közszereplést minden nemes intenció félrevetésével tisztán a magunk kisebb, vagy nagyobb, érdekeinek biztosítására alkuszunk ki.

Gyermek ifjú koromban sodródtam bele abba az átkozott forgatagba, amelyet közéletnek hívunk. Tizenkilenc esztendő keserves tanúságai vannak velem s ha én is egy kettős tételt akarok megfogalmazni, akkor a Jean Paul axiómáját kénytelen vagyok így megfordítani: mindenki foglalkozzék közügyekkel aki a sarat, a szennyet szereti s aki fértesz mindent a hűségért, az érvényesülésért, de senki, aki a saját nyugalomát és egyéni becsületét annyira értékeli, mint amennyit egy szemernyi por ér.

Ez a nagyon keserves igazság megerősödött előttem a képviselőtestület keddi közgyűlésén, amikor azok a kínosan kellemetlen jelenetek lezajlottak. Vajon hát lehet, vajon hát szabad, illik a legteljesebb nyilvánosságot arra fölhasználni hogy a rágalom és sértés özönét zudítsuk egy magas rangú köztisztviselőre, akinek lehetnek ugyan hibái, mulasztásai, de olyanok semmi esetre sem lehetnek, hogy azért erkölcsileg tönkre kellene tenni vagy még ezt csak megkísérelni is lehetne, vagy szabadna.

Én csendes szemlélője vagyok az eseményeknek. Nincsenek sem érvényesülési vágyaim, sem törekvéseim, nincsenek céljaim, ame-

lyekért küzdeni akarok. Elértem azt a pontot, amelynél többet még kényszerítve se vállalnék, szolgálom közt, mint közhivatalnok addig, amíg testi erőmtől és egészségemtől telik — félreállva mindentől, a hol gyalázat és a dicsőség terem; de épen ezért valami belső kényszert érzek, hogy rámutassak arra a egyszerű igazságra, hogy senkitől senki a világon nem követelheti azt meg, hogy azért, mert közszolgálatban áll, a közszolgálat tartama alatt a saját egyéni boldogulását, saját családi érdekeit teljesen figyelmen kívül hagyja s viszont azt sem engedheti meg magának senki, hogy valakit azért mert a saját érdekeit, saját boldogulását is szolgálja, mint közhivatalnokot a gyanúsítások és sértések özönével áraszson el.

Tizenkilenc év óta kísérem figyelemmel a közéletet. Volt idő, amikor cselekvően is részt vettem benne. Láttam emberölő időket, láttam, amikor a közélet nevében szét dultak családi tűzhelyeket, láttam, amikor a gyanúsítás és a rágalom, a gyilkos vádak, keserű igazságok embereket tettek tönkre s mikor mindezekre visszagondolok s olyan kínos incidensnek vagyok a tanuja, mint a keddi volt kénytelen vagyok fölvetni a kérdést hát érdemes életet, egészséget, magánérdeket, a családi tűzhely csendes boldogságát kockára tenni föláldozni, tehetséget, erőt, akaratot küzdelembe vinni a közéletben való szereplésért...?

Lehet, elfogult vagyok ítéletemben, lehet tévedek az okfejtésben, de én úgy érzem, de úgy gondolom és úgy mondom ki: bizony nem érdemes!

Sima László.

Városi közgyűlés

A költségvetés tárgyalása. — Kinos jelenetek. — A színház és a jéggyár bérbeadása. — A tiszai-ártéri hid megszüntetése.

Kedden kezdte és szerdán folytatta a képviselőtestület e havi rendes közgyűlését, amelynek főtárgya a folyó évi költségvetés volt. A közgyűlésről ez a tudósítás számol be:

Dr. Mátéffy Ferenc polgármester 9 óra után megnyitotta a közgyűlést, amely interpelláció hiányában nyomban áttért a tárgysorozatra.

Az első pont a hadisegély véleményező bizottság megválasztása volt. A bizottság tagjai lettek: Böszörményi Jenő, Panyik Lóth János, Horváth Imre, és Czibolya Ferenc.

Következett a költségvetés tárgyalása. A költségvetést Sima László számvevő ismertette általánosságban, rámutatván arra, hogy mik okozzák a fedezetlen hiány nagy emelkedését.

A költségvetést általánosságban Burián Lajos hozzászólása után egyhangulag elfogadta a képviselőtestület s azután áttért a részletes tárgyalásra.

Első komolyabb vita a városi napidíjasok illetmény rendezésénél fejlődött ki, amelyben többek között dr. Cicatricis Lajos, dr. Vecseri Sándor, Bugyi Antal főjegyző s az előadó Sima számvevő vettek részt s a vita eredménye az lett, hogy a tételt változatlan összegben állapították meg, felhatalmazván a tanácsot, hogy a hitel keretein belül a napidíjasok járandóságait azok alkalmaztatása minősége szerint állapítsa meg.

Az alkalmazottak ruhajárandósága tételénél dr. Cicatricis Lajos indítványához képest a tanács külön utasítást kapott arra, hogy ezt a kérdést tegye tanulmány tárgyává és nyersanyagok beszerzésével igyekezék a takarékoságra.

Az előfogatkozás dolgánál különösen nagy vita kerekedett, amelyet kínos jelenetek tettek szokatlanná. Horváth Jenő és dr. Cicatricis Lajos kiméretlen hangon támadták Kalpagos gazdasági tanácsnokot, amely támadásokra a tanácsnok is élesen felelt. Az elmérgese-

dett vitát tárgyilagossá szép beszéddel Bugyi Antal főjegyző terelte rendes mederbe.

Itt a tárgyalás megszokadt s délután fél háromkor folytatta ülését a képviselőtestület.

Első jelentősebb dolog a városi színházterem bérbeadása volt. A beérkezett bér ajánlatokat Bugyi Antal ismertette. A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta és ahhoz képest a színházat hat évre évi 8000 koronáért Vajda Ernőnének adta bérbe.

A közlekedési ügyek fejezeténél a közmunka díjak megfelelő emelésére vonatkozó javaslat benyújtására utasította a képviselőtestület a tanácsot és a közmunka előirányzatot kikapcsolta az egyesített költségvetésből.

A tiszai-ártéri hid tételénél kimondta a képviselőtestület Burián Lajos indítványára, hogy a hidat megszünteti s a hajó állomáshoz vezető utat a kucori gátörház melletti úton biztosítja.

A bökényi komp tételénél kimondta a képviselőtestület, hogy a vám engedély megújítását nem fogja kérni s a komp fenntartását az érdekelt birtokosokra hárítja át.

Az üzemeknél a vasut várható tisztá jövedelmét dr. Cicatricis Lajos indítványához képest a tételek megfelelő emelésével 20.000 koronában állapította meg a közgyűlés.

Nagyobb vita volt a villamtelep kérdésénél, amelyben Bugyi Antal, dr. Cicatricis Lajos, Pataki Imre és az előadó vettek részt. Az előirányzatot bevételben és kiadásban egyező összegben állapította meg a közgyűlés s Burián Lajos, dr. Cicatricis Lajos, Pataki Imre, Horváth Jenő, Csetz Béla főmérnök és Sima László számvevőből álló bizottságot küldött ki a villamtelep egész kérdéseinek tanulmányozására azzal, hogy a bizottság a tanács útján annak idején mindenre kiterjedő véleményes jelentés és javaslatot tegyen.

Elhatározta végül a közgyűlés, hogy a jéggyárat 6 évre a Kenyér-gyárnak bérbeadja évi 5000 koronáért.

A közgyűlés első napja ezzel véget ért.

Szerdán megesapant érdeklődés mellett folytatta a közgyűlés a költségvetés tárgyalását,

A vágóhid díjakat a szakosztály javaslatához képest fölcmenték majd pedig kimondotta a képviselőtestület, hogy a belsőkeri faiskolát a folyó évben teljesen kitermeli és 1918 évi október hó 1-től kezdődően 12 évre hasznóbérbe adja.

Hosszabb vita volt a csordajárás hasznosítása dolgában. A tanácsi javaslat szerint a szájbér a folyó évben a tenyészallattartási költségekkel együtt 100 koronában volt megállapítandó. A képviselőtestület a tanácsi javaslatot elfogadta.

Nagyobb vita kerekedett a kövezet vám kérdése körül. Itt Temesváry Ede azt az indítványt tette hogy a sorompóknál ne szedjen a város kövezet vámot, mert ez alkalommal a helyzet sz, hogy a város ráfizet a vámszedésre. Sima László előadó és Bugyi Antal főjegyző felszólalása után a közgyűlés elvetette a Temesváry-féle indítványt, valamint Horváth Jenő azon javaslatát, hogy a kövezet vám jövedelmek emeltesse ki a nagy költségvetésből s csak a hiány allassák be.

A költségvetés további tárgyalása minden nevezetesebb esemény nélkül folyt le, tisztán a közéletmezesi ügyosztály költségvetésének tárgyalásában volt. Itt Bugyi Antal főjegyző indítványára a nagyobb eladóknak járulékát a közéletmezes költségekhez 10.000 koronára emelte föl a közgyűlés, valamint dr. Fenyvesi Adolf ügyvéd indítványára dr. Kiss Béla részére 1200 korona működési pótlékot állapított meg.

Kimondotta a közgyűlés, hogy a pótladó százalékat adóalap híján nem állapítja meg, hanem utasítja a tanácsot, annak megállapítására annak idején tegyen javaslatot.

A közgyűlés még két kisebb ügyet tárgyalta le s fél egykor befejeződött.

Az ukránokkal kedvezően befejeztettek a béketárgyalások.

A miniszterelnökség sajtóirodája közli január 21-én, hogy a breszt-litovszki béketárgyalások kedvezően haladnak előre és az ukrán delegáció tagjaival folytatott tárgyalások már kedvező befejezést is

nyértek, ami ránk nézve annál fontosabb, mert a monarchia határait Ukrania és Lengyelország képezik.

Az ukrán megbízottak még ma este Kievbé utaztak, hogy kormányaiknak jelentést tegyenek, illetve megnyerjék a felelős körök hozzájárulását. Ugyanez okból Kühlmann is Berlinbe utazott. Még bizonytalan, hogy a gyengélkedő gróf Czernin mikor lesz abban a helyzetben, hogy Bécsbe utazhassék.

Valamennyi delegáció azon reményének adott kifejezést, hogy a tárgyalások megszakítása minél rövidebb ideig tartson.

HIREINK.

— **Vince.** Január 29-én van Vince napja, amelyről azt tartja a régi közmondás, hogy ha esordul Vince, telik a pince. Hát most egyelőre nem lehet panaszkodni Vince ellen, mert gyönyörű tavaszi verőfényes időt hozott tél közepére, de az már nem valószínű, hogy a tavalyi bő szüret után is újból megtelnek a pincék.

— **Középeurópában nálunk legnagyobb a drágaság.** A württembergi statisztikai hivatal kimutatást készített arról, hogy a háborús viszonyok az öt legfontosabb élelmiszer árában milyen foku hullámzást idéztek elő. A kimutatás Baden, Bajorország, — Szászország, Württemberg, Ausztria és Magyarország városából szerzett adatok alapján készült. A statisztika a burgonyára, cukorra, tejre, tojásra és a rizkására vonatkozik. Legkedvezőbb a helyzet Württembergben, ahol 1914-től 1917-ig csak 37 százalékkal emelkedtek az árak. Azután következik Bajorország 40, — Baden 51, Szászország, 59, Poroszország 68, és a kettős monarchia 89, százalékos — áremelkedéssel. Eszerint Közép-Európában a háború nálunk idézte elő a legnagyobb áremelkedést.

— **A bortermelési adó végrehajtása.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli a bortermelési adóra vonatkozó törvénycikk szentesítését és ugyanakkor a pénzügyminiszter rendeletét a bortermelési adó végrehajtása tárgyában. A bortermelési adó hektoliterenkint 14 korona. Az adó megállapítása végett a végrehajtási rendelet értelmében minden bortermelő köteles

a termelése helyére illetékes községi előljárásnál 1918 év január hó végéig irásban vagy elős óval bevallani azt a must-, illetve bor mennyiséget, amelyet 1917-ben termelt, továbbá, hogy az 1917 évi termésből kinek és mily mennyiséget adott el, saját fogyasztására mennyit használt fel és mennyi maradt készletben. Ha a községi előljárásság megállapítja, hogy a termelőnek összes bortermése 50 hektoliteret meg nem haladt, úgy az 1917 évi termésből szarmazó és az 1917 évi december hó első napja előtt eladott must és bor után járó adót nem a termelő fizeti, hanem a vevő köteles megfizetni, az 1917 évi december első napja után eladott must és bor után járó adót abban az esetben is a termelő fizeti, ha az 1917 évi termése az 50 hektoliteret nem haladta volna meg. A rendelet részletes utasításokat foglal magában arra vonatkozólag, hogy a község előljárássága, hogy alapítja meg a termelési készlettel, az 1918 és az azt követő évek must- és bortermelésére vonatkozó feltételeket.

— **Oroszországba nem küldhetők postautalványok.** További intézkedésig a posta- és táviratigazgatóság rendeletére Oroszországba hadifoglyok címére szóló postautalványok fel nem vehetők, mert a svájci postai igazgatás amely az utalványokat közvetítette, — az Oroszországgal való utalványforgalmat ideiglenesen felfüggesztette.

— **Szabadság a katonadiákoknak.** A hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel és a hadsergőparancsnoksággal egyetértőleg elrendelte, hogy a főiskoláknak (egyetemek, műegyetem, akadémiák, hittani intézetek, rajztanárképző, selmecbányai, bányászati és erdészeti főiskola, gazdasági akadémiák, átlatorvosi főiskola) azok a hadbavonult hallgatói, akik legalább két éve tényleges katonai szolgálatot teljesítenek (ebből legalább hat hónapi arcvonalbeli szolgálatuk van, ideértve az ellenség előtt őket ért sebesülés vagy betegség gyógyítási idejét is), vizsgálatuk leterhelése végett turnusokként egy ízben négy heti, másodsor ugyanezen turnusokként és egy ízben f. évi márc. 1-től, illetőleg június hó 1-től kezdődő 12 heti szabadságot kapjanak.

— **A finn nemzeti zászló.** Stockholmból jelentik: A finn-kormány megállapította, hogy milyen lesz a független Finnország nemzeti

lobogója. A vörös alapszínű zászlón az aranszínű finn oroszlán ágaskodik a magasba, két hátsó lábával görbe kardon állva, magasba emelt jobb lábának körméi között egyes kardot tartva. A zászlót kilenc címer pajzs szelvényezi Finnország kilenc kerületét jelképezve.

Kiadja

Vajda B. Utóda könyvnyomdája.

406 -kp. 1918. sz.

Hirdetmény.

Miként azt már 1917 szeptember 21-én kelt 4910 -kp. 1917. számú hirdetménnyel közhírré tettem a m. kir. Miniszteriumnak 3382—1917 M. E. számú rendelete értelmében a nyilvános helyiségeket éjjeli 11 óránál tovább nyitva tartani s mindezeket a helyiségeket reggeli 5 óra előtt kinyitni nem szabad. De éjjeli 11 óra után magánlakásokban sem szabad — a záróra-ra vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendégül látni oly egyéneket, akiknek ott tartzkodása a szokásos vendéglátás körén kívül esik.

A megyei Főispán ur Ó Meltósága intenciójának is eleget teszek akkor, amikor újból felhívom a város egész közönségét, hogy a magánlakásokban is alkalmazkodjanak a 11 órai záróra betartásához és a farsang ideje alatt se terjeszkedjenek a mulatozással a zárórán túl, mert a mai háborús komoly időkben a hosszantartó társas összejövetelek és vigadózássok csak visszatetszést kelthetnek; a város hatósága messzemenő módon gondoskodott a magánlakások világításáról s úgy a 11 órán túl terjedő világítás — a tüzelő és világító anyagokkal való takarékoskodás érdekében sem engedhető meg.

A rendőrhatalósági engedély nélkül tartott ugynevezett züggalak rendezői és az azon résztvevők ellen a legszigorubb büntető rendelkezéseket fogom alkalmazni.

Szentes, 1918 január hó 22-én.

Zilahy
r. kapitány.

Adakozzunk a
hadiárváknak!

Eladó ház.

Vékony Juliánna Rákóczy
Ferenc-utca 25 számú fél
portás háza eladó. Érte-
kezni lehet ugyanott.

**Egy, esetleg több
lapkihordó**

sürgősen felvétetik lapunk
kiadóhivatalában.

Házasság.

vidéki 50 éves özvegy komoly
házasságot kötne egy 35–40 éves
gyermektelen, jómegjelenésű öz-
vegy nővel, aki a háztartást és
a jószággal való bajlódást szereti
50 hold földön gazdálkodom.
15000 kor. vagyonom van. Ugyan
annyi hozomány megkivántatik.
Cím e lap kiadóhivatalába „VI-
DÉKI” jeligére.

Egy használt,

de jó karban levő kocsit jutányo-
san eladó. Értekezni lehet Piti
Mihálylyal Rákoczi F.-utca 70 sz

Egy vagy két szobás lakást keres
gyermektelen házaspár. — Cím
e lap kiadóhivatalában.

EGY JO FIÚ
NYOMDÁSZ
TANULÓNAK FELVÉTELIK.

Vajda Rálint Utóda

könyvnyomdája

elvállal minden a könyvnyomdászat körébe
vágó munkálatot a legegyszerűbbtől a leg-
diszesebb kivitelig, gyorsan, pontosan a leg-
jutányosabb árért.

„SZENTESI LAP”

kiadóhivatala

Rossuth-tér 4. szám. (Ref. bérház.)

Hirdetéseket jutányos árak mellett
veszünk fel.